

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 309

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano

es el periódico más barato de la provincia

La diplomacia española

El señor León y Castillo, Marqués del Muni, nuestro embajador en París, lleva en secreto— secreto á voces— una penosa negociación con el gobierno francés hace más de seis meses.

La prensa francesa y española se ocupa de las conferencias que tiene con el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Delcassé, y hace medio año anuncia que de un día á otro se publicará el tratado, convenio ó pacto que tienen entre manos. El parto de los montes va á ser menos célebre que este pastel diplomático.

Y mientras tanto, S. M. el Rey don Alfonso no sabe si irá ó no á París; el señor Maura no decide aconsejarlo ó desistir, y solo hay motivos para creer que la nación española sufrirá las consecuencias.

¿Cuáles podrán ser éstas? Los datos que se ofrecen á la vista hacen presumir que van á ser poco buenas.

Los gobiernos francés é inglés firmaron á principios de año un convenio en que sin contar con España estatúan el protectorado de varias regiones. El convenio ha sido positivo. La dificultad ninguna Francia interviene en las aduanas marroquíes en vista de que el Sultán no ha satisfecho el primer plazo de los intereses del empréstito que le hicieron los Bancos de la nación vecina, y todo hace presumir que al menor pretexto Inglaterra intervendrá mas enérgicamente todavía si algún súbdito sufre vejaciones por el estilo de las que hizo experimentar Raisuli á dos yanquis hace un mes.

En esto precisamente consisten las negociaciones en que entra España. Nuestro gobierno ha querido y quiere que se cuente con él para todo lo que se refiere al porvenir de Africa, y Francia é Inglaterra lo aceptan, en principio. Pero las condiciones en que lo aceptan son lo grave del caso, hasta tal punto que fuera «mejor no meneallo».

En efecto, según datos que tenemos por fidedignos, se designará á España como nación preferida para la intervención directa si surge un *casus belli*. Es decir, nuestro ejército sería el que sacase las castañas del fuego, en nombre de Inglaterra y Francia y á cambio de esto se la concedería una compensación cuya entidad se discute al presente.

El lado malo de esta especie de alternativa—usando el argot taurómico—que Francia é Inglaterra conceden á España, se ve muy claro. Las ventajas serían tardías y litigiosas, enmarañadas y climatéricas.

Si á tal conclusión llega el ilustre marqués del Muni, á costa de obtener un buen recibimiento en París de nuestro soberano, habrá que confesar por lo menos que la prensa francesa tiene razón al confiar en que las negociaciones franco-españolas han de reportar un nuevo triunfo al hábil Mr. Delcassé.

Ecós mundiales

El sudor

Un higienista japonés, Yokote, hombre de vasta ilustración, que ha cursado sus estudios en el Instituto de Higiene de Wurzburg, ha publicado sus trabajos acerca de las fermentaciones que se verifican en las ropas que están en contacto del cuerpo.

Ya el químico Chelius había observado que la urea que contiene el sudor da lugar á la formación de amoniaco.

Yokote ha realizado curiosos experimentos que le han permitido ampliar el conocimiento de tales fermentaciones.

Empezó encerrando la camisa húmeda, de un obrero, en un recipiente, por el cual hizo pasar una corriente de aire, que después fué recogida en frascos que contenían una disolución de barita y ácido sulfúrico; aquella para recoger el amoniaco, y éste, para aislar el ácido carbónico.

Por este procedimiento pudo comprobar la existencia, en el aire recogido, de amoniaco y ácido carbónico.

La producción de tales sustancias no se puede evitar en las épocas en que la secreción del sudor es abundante.

Unicamente se puede disminuir despojando la piel, por medio del baño y por las frecuentes mudas de ropa interior, de las sustancias que deja el sudor al evaporarse.

Teoría curiosa

El profesor Yohann Sahulka ha sometido al exámen de la Academia de Ciencias de Viena una curiosa teoría acerca de las causas del magnetismo terrestre.

Según el citado profesor, el magnetismo terrestre podría explicarse de un modo general, admitiendo que las capas superiores de la atmósfera no siguen exactamente al globo terrestre en el movimiento de rotación que le anima, de lo que se deduce que en ciertos puntos de la atmósfera se encuentran fuerzas que obran á modo de grandes corrientes que contornean de Este á Oeste, originando en su movimiento el magnetismo terrestre.

Las variaciones y perturbaciones del magnetismo serían, por tanto, debidas á las modificaciones experimentadas por el campo electro-estático cercano á la tierra.

Alcaldesa yanqui

En Haddon, en el Estado de Kansas (Estados Unidos), las mujeres disfrutan, como ya en otra ocasión hemos indicado del derecho de sufragio.

En la reciente renovación del «City Council», todos los candidatos triunfantes han sido mujeres.

Actualmente, la ciudad de Haddon se halla administrada por una alcaldesa.

Es el primer sitio donde ha ocurrido un hecho de esta índole.

¿Será verdad?

No puede negarse que desde hace algún tiempo ha empezado Salamanca á sacudir el letargo en que vivía. La cuestión de las en un tiempo Facultades Municipales, llegó á interesar al pueblo y ha sido una lección y un acicate para los que quieren servirlo.

Los políticos van enterándose de que el pueblo entiende cada vez mejor lo de «obras son amores y no buenas razones».

Háblase ahora en ciertos círculos de un proyecto que aunque sus iniciadores han querido mantenerlo secreto hasta que madure, ha trascendido. Y la cosa es importante.

Dícese, no sabemos con qué fundamento, que un grupo de hombres públicos salmantinos, entre los que figura el diputado por la capital, han acordado ofrecer al Alcalde que encabezarán con fuertes sumas un empréstito para la traida de aguas y el alcantarillado.

Hemos oído también que habrá entre ellos quien se suscriba por más de diez mil duros, teniendo en cuenta que no cuesta una elección menos.

Ahora sí que podemos decir: ¡albricias! ¡albricias!

¡Bien por nuestros hombres! Ese, ese y no otro es el modo de captarse las simpatías de los electores.

¿Que nó? Pues dispéñenos; es que entendemos poco de estas cosas...

Y, además, así se nos ha asegurado

La historia al día

EFEMÉRIDES

2 de Agosto 1.480

Fray Tomás de Torquemada es nombrado inquisidor general de Castilla y Aragón

A la vez que los Reyes Católicos iban reconquistando las ciudades aún sujetas al yugo sarraceno, establecieron la unidad religiosa. Así, pues, los musulmanes que no querían abandonar los bienes y haciendas que poseían en nuestro suelo contraieron la obligación de convertirse al catolicismo. Entonces surgió otra nueva lucha, cual fué la que promovieron algunos de los falsos creyentes con sus actos de apostasía y el escarnio que hacían del culto católico, por lo que, en la precisión de no dejar impunes tales delitos, los monarcas de Castilla y Aragón solicitaron la bula necesaria para establecer el Santo Oficio de la Inquisición.

El nombramiento de inquisidor general de dichos reinos á Fray Tomás de Torquemada. La elección no pudo ser más acertada, pues aquella institución, que por cierto no era desconocida en España, recibió nuevo impulso bajo la gestión del fraile vallisoletano. Con prodigiosa actividad procedió á la creación de cuatro tribunales subalternos que estableció en Sevilla, Córdoba, Jaén y Ciudad-Real, á expulsar á los judíos, examinar las causas pendientes y ejecutar autos de fe. En los fallos de justicia no fué menos activo y destemido toda vez que en los diez y ocho años que ejerció el cargo de inquisidor, sufrieron el suplicio de este tribunal 17.220 delinquentes; 6.860 fueron quemados en effigie por no ser habidos y además consiguió la reconciliación de 97.321 procesados. La animadversión y el odio que el pueblo le profesaba, fué creciendo á medida que él por su parte aumentaba también el número de víctimas espiatorias y á tal punto llevó la desconfianza que abrigaba de ser víctima de cualquier atentado, que no probaba ningún manjar ó bebida sin analizarlo antes, ni emprendía viaje alguno sin llevar escolta. Abatido y lleno de remordimientos murió este funestísimo varón á la edad de setenta y ocho años.

Telegramas de anoche

Madrid 1 9'40 n.

Funerales

El domingo tuvieron lugar en San Petersburgo muy solemnes funerales por el ministro Plewe, á los cuales asistió todo el elemento oficial y el cuerpo diplomático.

El barco apresado

El vapor alemán «Arabia» que fué apresado por los cruceros rusos, ha sido conducido á Vladivostok.

El «Arabia» llevaba cargamento de guerra procedente de una casa norteamericana.

Francia y el Vaticano

Comunican de Roma que el obispo de Dijon se ha presentado al Papa en la actitud más humilde. Monseñor Le Nordéz lleno de emoción y derramando lágrimas explicó su conducta tratando de sincerarse. Su Santidad le acogió afectuosamente y procuró alentarlo.

Entre tanto sábase en Roma que la actitud de Combes es de una absoluta intransigencia.

Caida desgraciada

En Aranjuez un sujeto que intentaba subir á un carro, cayóse de este rompiéndose la columna vertebral, quedando en el acto muerto.

Otro senador

Ha sido elegido senador por Córdoba don Jaime Aparicio.

Los republicanos aragoneses.

Los republicanos de Zaragoza han hecho un entusiasta recibimiento á los propagandistas madrileños Sres. Moriones y otros.

En el mitin celebrado hablaron los señores Beltrán, Romero, Forcada, Moriones y el presidente de la Juventud Republicana señor Lloret.

Hubo grande entusiasmo; pero el acto representa una excisión entre los republicanos de la localidad.

Unión de liberales

Los demócratas y republicanos de Navarra han acordado una actitud de villaverde.

Los íntimos de Villaverde que veranean en San Sebastián no creen que dicho político se halle en una tesitura tan violenta como algunos suponen respecto al gobierno.

De lo único que creen que trata el marqués de Pozo Rubio es de empujar á Maura para que lleve á la práctica el proyecto de ley de saneamiento de la moneda, mostrándose opuesto á los proyectos del señor Osma que crea nuevas deudas para pagar las antiguas.

GARCIA-PLAZA.

De San Sebastián

De nuestro Corresponsal.

San Sebastián 1, 8'30 n.

Vistas las noticias recibidas de esa sobre el viaje del Rey y los notables artículos de El Castellano respecto al asunto, visité al duque de sotomayor, quien me manifestó: que nada hay todavía oficialmente resuelto sobre el viaje de S. M. á Salamanca y me prometió para dentro de breves días datos oficiales sobre el particular.

EL CORRESPONSAL.

Fuego en un tren

Por uno de los viajeros llegados anteanoche á esta ciudad en el tren de la línea transversal procedente de Plasencia, tenemos noticias detalladas del grave accidente ocurrido en dicho tren y del cual pudieron ser víctimas muchas de las personas que en él viajaban.

Según parece uno de los vagones de tercera, que por cierto estaba atestado de viajeros, estuvo á punto de arder á consecuencia del recalen-

tamiento de los ejes. Desde la estación de Sanchotello ya los viajeros venían observando que los ejes y ruedas tenían rozamientos desusados y aún cuando en la estación de la Maya se les refrescó con agua, no fué bastante esta previsión y entre las estaciones de Siete Iglesias y Alba el aceite de los engrasadores automáticos comenzó á arder, produciendo el fuego entre los viajeros la natural alarma.

En la última estación referida cuantas personas venían en el vagón incendiado se negaron á proseguir su viaje si no se les colocaba en otro departamento; pero el Jefe de aquella, con una incalificable temeridad, oponiase á tan natural exigencia creyendo que una vez apagado el aceite inflamado no existía peligro alguno.

La disputa entre los viajeros y el Jefe de la estación adquirió tonos muy vivos y hubieran acabado de muy mala manera si el citado Jefe no hubiese cedido al fin á lo que se solicitaba.

Gracias á la enérgica actitud de los viajeros se conjuró en sus principios sin otras consecuencias que la de que el tren llegase á Salamanca con media hora de retraso.

¿Pero no tendrá el público derecho á exigir de las Compañías mayores miramientos y más cuidado en el servicio para que la vida de los viajeros no esté á merced de ciertos abandonos? Nadie le niega el derecho.

AL VUELO

¿Cual creen ustedes, lectores atentos, que es la plaga mayor del moderno periodismo?

Pues es la de que estén escritos los periódicos por personas que tienen que decir en ellos lo contrario de lo que sienten y sostener campañas de cuya inutilidad están convencidos.

Y así, no cabe dudarlo, se adelanta poco.

(La solución á éste acertijo en uno de los números próximos.)

En una redacción: —Duro, duro con el curita de Garbanzal de Abajo, duro con él! A esos clérigos...

—Y del viaje del rey ¿qué se dice? —¿Del viaje del rey? Cepos quedos, y tengamos la fiesta en paz! Esas son palabras mayores, y cada cual tiene que mirar bien lo que hace. Duro con el curita! duro con él!

Nos pregunta un suscriptor, lleno de curiosidad, cuántos telegramas se enviaron desde Salamanca á Su Santidad Pio X el día de Santiago, y cuántas eran las firmas.

Tienen la palabra los órganos de la Buena prensa. Porque nuestro diario no aspira á ser de la buena, ni de la mala, sino de la prensa de la verdad y la sinceridad.

Y la verdad ante todo, sobre todo y contra todos. Hasta contra nuestros propios intereses y contra los intereses de lo que nos sea más querido.

Al fin El Porvenir ha hablado de aquello, para hacer estas importantes y trascendentales declaraciones: «Los republicanos no quitamos ni ponemos nada en las aspiraciones de los monárquicos».

—¿Pero qué republicanos son esos? —Pues, bien claro está; unos republicanos que ni ponen ni quitan.

—Vamos, sí, para andar por casa.

—Justo: por la casa... Consistorial.

Otra declaración, no menos trascendental é importante:

«Si el pueblo, á quien nos debemos, estima útil el viaje y cree que puede favorecer sus intereses materiales, no hemos de contrariarlo, porque no estamos en el caso de ser más papistas que el Papa.»

—¿Conque no contrariarán al pueblo?

—Ya lo vé usted.

—Por ese sistema, debieran dejarle con su gusto por la sopa boba de los conventos y su lema de «pan y toros».

—Sí, sería más lógico... —Y ya vé usted que no es cosa tampoco de oponerse á que se favorezcan los intereses materiales.

—De ningún modo. Hay que mirar por las patronas y los figoneros. Así también se hace republicanismos...

—Y política... de cocina.

Tercer Congreso agrícola Regional DE CASTILLA LA VIEJA

Congresistas últimamente inscritos:

Hinojosa de Duero.—D. Joaquín Romo Villaranda, don Manuel Gamito, don Miguel Pata (mayor), don Miguel Pata (menor), don Raimundo Estevez Romo, don José Pata Arroyo, don José Esteban Pata, don Ricardo Miguel del Corral, don Deogracias Sendin, don Manuel Silva, don Francisco Alonso y don Gervasio Alonso.

Redonda (la).—D. Antonio Villoria, don Agustín Rengel Pascua y don Bernardo Arroyo.

Ayuntamiento

Por falta de número de señores concejales, ayer.....

Crónica de modas

Sumario: *Para las playas.—Toilettes blancas.—Contra las humedades.—Prendas imprescindibles.—El traje de baño.*

Estamos en plena época de baños, y por tal motivo este es el momento oportuno de ocuparse de cuanto se relaciona con la vida de playa.

Durante los meses de Agosto y Septiembre, la estancia en las playas es deliciosa, pero hay que saber sacar de ella todo el provecho posible é ir preparadas para lograrlo y no sufrir contrariedades.

Las *toilettes* blancas son más prácticas para vivir en las proximidades del mar, porque la acción corrosiva del agua y del aire de éste, apaga y desvanece todos los colores.

La sarga blanca y hasta los espesos muletines, deben usarse para confeccionar las faldas, y la razón de que en estas se empleen telas tan fuertes, no es otra que la necesidad de preservarse de las humedades marítimas, porque éstas, contra una creencia muy generalizada, encierran peligros que por lo menos acarrearán consecuencias muy molestas y dolorosas.

Claro es que los trajes de telas fuertes no los recomendamos para todas las playas, pero conviene tener presente que debe pecarse por exceso de prudencia.

También según los climas, se llevarán camisetas tupidas ó camisetas de muselina de linón.

Las faldas de debajo deben ser más cortas que las de encima; son más cómodas, y además, en caso necesario, no pueden ser recogidas con tanta facilidad como las últimas, por medio de ganchitos ó botones, convenientemente colocados.—A las que veranean en las playas del Norte y Noroeste, y sobre todo á las que están en litorales en que son frecuentes las brumas y las nieblas, aun en pleno estío, las aconsejamos el uso de una amplia chaqueta de franela blanca, forma marinera, en la que no faltará el imprescindible capuchón por si fuese necesario.

Los paletós son preferibles á las capas flotantes, por que éstas resultan un tanto molestas en las playas á causa del viento. Por esta misma razón recomendamos también el sombrero blanco de fieltro, forma boer, el cual puede sujetarse con un barbuquejo de gasa blanca en los días de fuerte viento.

En días de calma puede sustituir-

se el boer por un canotier de gruesa paja, guarnecido en el arranque de la capa, con una cinta blanca ó con una banda de muselina.

No hay que olvidarse de que el paletó impermeable de anchas mangas, es prenda obligada en todas las playas, especialmente en las del Norte y Noroeste, por lo frecuentes que son los chubascos.

Este paletó debe ser de seda ó de lino impermeabilizado, pues los demás tejidos impermeables son molestos y pesados.

Respecto al traje de baño, téngase presente que lo muy rebuscado es ridículo. Un simple abrigo largo y ancho de sarga ó lana, abierto por delante y cerrado por una fila de botones, es prenda muy recomendable por lo sencilla, elegante é higiénica.—Como la higiene nos manda no exponer mucho al aire libre y al sol la piel mojada por el agua del mar, tan pronto como se salga del baño debe cubrirse el cuerpo con un largo peinador de tupida lana.—Todo cuanto de-jamos dicho, ya habrán comprendido nuestras lectoras que está dedicado á las que buscando descanso y tranquilidad se refugian en esas modestas playas en que tan dulces placeres pueden saborearse, porque cualquiera se presenta en las de San Sebastián ó Biarritz con chaqueta marinera de muletón y sombrero boer.

MME ROBERT.

Sección Oficial

De la Gaceta

Publica en su número de ayer la relativa al ingreso y ascenso en la Administración del Estado de los funcionarios dependientes del ministerio de Hacienda que no pertenezcan á cuerpos constituidos por legislación especial, y una Real orden por la que se declara que el tipo medio del cambio en la segunda quincena de Julio ha sido de 37,96, por lo que corresponde una reducción de 28 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúen en las Aduanas durante la primera quincena de Agosto.

También se insertan en el mismo periódico oficial las relaciones de retiros y de pensiones que se declararon últimamente por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 3.—Miércoles.—La invención del cuerpo de San Esteban, protomartir; San Eufromio y Santa Lidia.

Iglesia conventual de San Esteban.—Terminan los cultos anunciados. El sermón será á cargo de Fr. Juan García, O. P.

Audiencias y Juzgados

AUDIENCIA PROVINCIAL, Señalamientos

Sección 1.ª

El día tres se celebrará el juicio oral en causa que procedente del Juzgado de Vitigudino, se sigue contra Domingo Chicó, por el delito de lesiones. Es defensor el señor Pinto y Procurador, el señor Yañez.

Sección 2.ª

En el mismo día se verá en esta sección, el juicio oral en la causa por el delito de hurto, procedente de Seguros, contra Plácido Guzmán y otro. Abogados Sres. Salamanca y Castro; Procuradores, Sres. Carrasco y López.

De San Sebastián

El toro y el tigre.—Responsables.

El calor y el Rey.—Provincianos.

Festejos suprimidos.—Rectificación.—Salmonidos que veranean.

«Ahí va el tigre».—Esta es la muletilla puesta en moda por los tontos que de todo sacan un sport en esta ciudad. Al fin más vale divertirse con frases, pues los festejos aquí son nulos. Todo se reserva para la semana de la Virgen. Mientras tanto sigue el aburrimento y la prensa jaleando la cuestión del toro y del tigre.

Los artículos publicados en la de Madrid son aquí muy censurados. Los periódicos locales se defienden con imparcialidad y justicia. Y cierto que la hacen porque el accidente que todos deploramos no rebaja la cultura de este pueblo. San Sebastián imitó el ejemplo de Madrid y de otros del extranjero, sin que por esto se ocurriera á nadie, hartar de salvajes á empresas, autoridades y pueblos que toleran tan bárbaros festejos.

La actitud, pues, de los rotativos constituye una nueva derrota. Se parecen á los toreros que llevan una larga temporada de desgracia.

¿Sigue discutiéndose quiénes son los responsables de tan horrible accidente. Para mí, testigo presencial, apunto á éste Juzgado los dos únicos responsables: la presidencia y el público. La presidencia que ni fijó límite para la lucha y consintió la continuación de ésta, después de haber doblado las fieras varios barrotos de la jaula y sacado uno fuera del suelo, por lo que los herreros á presencia de las doce mil almas que en la plaza estábamos, tuvieron que reparar aque las averías.

Es reponsable el público *franco-español* que *unánimemente* pedía á grito pelado la lucha obligada de aquellos animales. Los miquelites cumplieron con su obligación. Si no disparan, tal vez el tigre (que digan lo que quieran no e-t-ba medio muerto) hubiera saltado la barrera. Y ¿gentones que hubiera sucedido?... Mil desgracias y el grito unánime de... ¿para que se quieren los mausers?...

Los mausers!... ¡Ah lector! ¡última es que no se destinen á purificar ciertos centros de San Sebastián. R-ñérome al Gran Casino; así, sin ambages ni rodeos donde se entabla á diario la lucha feroz entre la moralidad y el vicio. Allí si que hay tigres y león furioso: el *juego*. Y ¿qué hacen las autoridades?... Lo de la Plaza de Toros: ver, tolerar y sonreirse, mientras los muertos... al hoyo.

El calor que aquí se siente, por el día al menos, es tan caliente y pesado como lo de la hora en que el Rey desembarcará de su regreso de Santiago. Llevamos dos días, hoy sobre todo, que ni en Miramar saben la hora de llegada. San Pedro *calcula* que Su Magestad llegará por la tarde; en Palacio, *me decían*, que sobre las diez de la noche y así de todos los centros, mientras el «Giralda» hacía su entrada solemne, majestuosa, á las siete de la tarde. Y es claro que nadie sabía la hora fija aquello fué una huida parecida á la del tigre.

Los provincianos corrian al estampido de los cañones y si habían venido á ver al Rey, por hoy no lo vieron. Su Magestad se dirigió al desembarcadero á la chita callando, y se introdujo en Miramar, dejando bizcas á las mismas autoridades que reunidas de prisa en la caseta Real, tuvieron que galopar para recibirle en Palacio. ¡Vaya una trastada!

El gato escaldado del agua fría huye.

Así hace este público novelero. Atemorizado por las fieras, abandona este año el circo de Parish trasladado á esta ciudad. La compañía, con buen acuerdo suprime el número de los leones y los manda á paseo con su domador Juliano.

En cambio, y á falta de otros entretenimientos, de todo sacamos pérdida de tiempo.

Vive aquí, en su chalet de la Concha, la respetable señora doña María Zozaya, viuda de Benjumea. Señora tan enferma como millonaria, dispone de cuantas comodidades se le antojan. El cochecito de flores que á diario le llevan, la escalera modernista para que sus sobrinas suban al pescante del coche; los dos hermosos troncos que lo arrastran, los perritos que llevan dentro de él y la cama de redes que dentro del coche sirve á la señora de Zozaya para quietud y reposo, durante el paseo, hace que á una hora se coloquen todas las tardes buen número de aburridos forasteros á quiénes todo le sirve de sport y entretenimiento.

A última hora, leo en EL CASTELLANO la rectificación que el digno Alcalde de Salamanca, mi querido amigo, hace á mi noticia sobre su viaje á esta.

Sobre ello preguntome y contesto: ¡Tengo que añadir algo?

—Pues... tengo que añadir, que... no tengo que añadir nada.

¿Para qué?...

Entre los salmantinos que he tenido el gusto de saludar en esta hermosa playa figuran, don Antonio Alfonso de las Mozas y señora, don Antonio Romero, Juan Mueso, familia de Victoriano Hernández, don José Manuel Bartolomé con sus hermanas, don Mariano Nuñez con las suyas, de Vitigudino, don Fernando del Arco y de Ledesma doña Asunción Sales con sus bellas hijas.

El Corresponsal.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 1

FONDOS PÚBLICOS	Día 30	Día 1
4 por 100 Interior.....	76,55	76,75
Amortizable 5 por 100.....	97,75	97,85
Idem serie de 500 pesetas....	97,90	97,85
5 por 100 amortizable (carpetas provisionales).....	—	—
Banco de España.....	475	476
Banco Hispano Americano....	000	000
Compañía de Tabacos.....	418	420
Cédulas hipotecarias al 5 por 100.....	000	000
CAMBIOS.		
Paris, á la vista.....	38,10	38,10
Londres.....	34'82	34,84

LOCALES

El Juzgado de instrucción de Béjar anuncia segunda subasta para el día 31 del actual, con la rebaja del 25 por 100 del precio de tasación de los bienes embargados á Manuel Rey vecino de Calzada de Béjar, para pago de costas causadas en proceso que se le siguió por el delito de lesiones.

La guardia civil del puesto de Terrubias ha detenido á una mujer llamada Antona Hernandez García, natural de Pego (Zamora), por haber hurtado en la casa donde se hallaba sirviendo, en la dehesa de Cordelalosa, bastante cantidad de géneros comestibles.

El ministro de Agricultura ha señalado para el día 7 de Septiembre próximo, la subasta del primer mozo de la carretera de Vitigudino á Seguros.

La Compañía del ferrocarril de Salamanca á la Frontera de Portugal pone en conocimiento del público, que el próximo día 15, empezará á regir la tarifa especial de pequeña velocidad, número 17 de S. F. P. y P. H., número 2 de Miño y Duero, aprobada por Real orden de 9 de Noviembre de 1903 para el transporte de mercancías diversas entre las estaciones de ambas Compañías.

La referida tarifa se encuentra á disposición del público, para su consulta y venta, en las estaciones de la Compañía.

La Administración de Hacienda recuerda á los Ayuntamientos de esta provincia la obligación imprescindible que tienen de hacer efectivo, dentro del actual mes de Agosto, la cuota parte del cupo total para el Tesoro, correspondiente al tercer trimestre de consumos del actual año, siendo declarados responsables con sus bienes particulares los alcaldes y concejales de los respectivos pueblos, si el pago del citado trimestre no se verifica dentro del mismo ó exponen consideraciones que puedan ser atendibles.

Con motivo de la entrega en caja de los mozos del reemplazo actual, han sido muchos los alcaldes y secretarios de los pueblos de la provincia que ayer llegaron á ésta.

En la Casa de Socorro fué curado anoche de una extensa herida en la nariz que le produjo su mujer con una badilla, un sujeto barrendero de oficio, llamado Jesús Kós.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro querido amigo don Tomás Pedraz.

Se encuentra enfermo de una afección reumática el redactor de «El Porvenir» señor Martínez Veira.

Según dicen de Ciudad-Rodrigo en el Juzgado de instrucción de aquella ciudad se ha presentado una denuncia que entraña suma gravedad por la repugnancia del delito.

Ayer mañana falleció en Ledesma víctima de rápida enfermedad, el joven alumno que era de este Instituto, Cándido Sanchez Iglesias, hijo del médico de aquella localidad don Eduardo, y sobrino del actual alcalde de la villa, don Francisco Iglesias Inestral.

La corta edad del aventajado y joven estudiante y las notas de inteligencia que le adornaban, han hecho notablemente sensible su pérdida por lo cual enviamos

la expresión de nuestro sentimiento á su numerosa familia y en particular á nuestros buenos amigos los citados señores.

Por el ministerio de Obras públicas se ha llevado á cabo la distribución del personal de peones capataces y camineros que ha de desempeñar el servicio de conservación de las carreteras del Estado.

Aumentado el presupuesto correspondiente á dicho servicio, corresponden á esta provincia, veintiseis capataces y ciento setenta y siete camineros.

La plantilla actual estaba constituida por veinticinco capataces y ciento cuarenta y nueve peones camineros, en virtud á la reducción de personal que el ministerio llevó á cabo en el ejercicio anterior.

La nueva plantilla da entrada á todo el personal que fué declarado cesante, y á la vez mejora notablemente las condiciones del servicio, pues disminuye la longitud excesiva de carretera que al presente tenía á su cuidado cada caminero.

Por don Fernando Sanz Trigueros, comandante de caballería y juez instructor de causas, se cita al soldado del batallón disciplinario de Melilla, Antonio Rubio Vicente, natural de Fregeneda, para que en el plazo de 30 días se presente á la autoridad del punto en que resida, para hacer su incorporación á filas por no haberlo efectuado en el mes de Junio último según le correspondía.

Se encuentra en Salamanca nuestro buen amigo el alcalde de Alba de Tormes, don Ricardo Perlines.

En los primeros días del próximo mes de Septiembre se celebrará en Guijuelo segunda subasta para el arriendo del alumbrado eléctrico de aquella localidad por no haber tenido efecto la primera subasta anunciada para el 12 de Julio.

Por el Alcalde de Villanueva se solicita la busca y detención del joven de 17 años Pedro Acera que hace tiempo desapareció del pueblo de Arapiés donde se hallaba segando en compañía de su padre.

Existe el propósito de que la inauguración del nuevo Hospital, sea hecha por S. M. en los días en que realice su visita á Salamanca.

Para tratar de vencer las dificultades con que tropieza el proyecto, ayer conferenciaron con el Gobernador civil, los Diputados del santo Hospital comisionados al efecto.

Sensible accidente

Esta mañana á las once hallándose en su domicilio el señor don Crispulo Baza, Ayudante en la Sección de Minas y persona muy conocida y estimada, sufrió un percance cuyas consecuencias tienen indudable gravedad. Para sujetar en la pared un clavo, echó mano de un cartucho de los que para las calicatas de minas suelen emplearse.

A los repetidos golpes que con él dió, el cartucho explotó produciéndole al señor Baza graves quemaduras, desgarramientos y destrozos en la mano derecha.

Acto seguido el señor Baza se trasladó por sí mismo á la Casa de Socorro, donde los médicos señores Rivero y Pascua practicante, á la hora que escribimos estas líneas, la primera cura.

Témesse que la gravedad de las heridas haga necesaria la amputación de la mano.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO

Madrid. 2. Varias horas.

Denuncias

«La Correspondencia de España» ha sido nuevamente denunciada, por la campaña que viene haciendo en los asuntos de Marina.

También ha sido denunciado «El País».

Lo del pan en Madrid

El ministro interino de la Gobernación señor Allendesalazar, ha negado que á consecuencia de la cuestión del pan hayan intentado dimitir el Gobernador y el Alcalde de Madrid. Culpa á las autoridades de poblaciones cercanas por no haber cumplido el compromiso que adquirieron

de enviar pan a la Corte mientras durase el conflicto, y ha manifestado, por último, que la solución dada al asunto, no implica desautorización para el Laboratorio municipal por haber juzgado dañinas las aguas de algunos pozos.

Cuestión de consumos

Agrávase la cuestión de consumos en Murcia. Témesse que ocurran algunos sucesos graves en el extrarradio de la capital por no adoptar ningún acuerdo que resuelva este asunto, ni el alcalde ni el gobernador.

Retirada rusa

Según telegrafía Kuropatkin al Zar tres ejércitos japoneses volvieron a tomar la ofensiva. La retaguardia rusa replegóse hacia Hartcheng ante fuerzas tan numerosas del enemigo. Los japoneses desembarcaron en Juku.

Hallazgo de un cadáver

En un barranco de la provincia de Murcia, ha sido descubierto el cadáver de un hombre en completa descomposición. Supónese que se halla despenado y créese un mendigo.

Agitación en Rusia

Dicen de Berlín que en vista del estado de agitación que reina en Rusia con motivo del asesinato del ministro Pleve los banqueros alemanes han desistido de levantar el empréstito ruso.

El Sultán pidiendo

El Sultán de Marruecos ha pedido al gobierno francés un capitán y tres sub oficiales del ejército de la Argelia para que queden afectos para la organización de las tropas de Marruecos.

El Sultán ha designado al capitán Fourrier.

Manifestaciones de un ministro

El señor Sampedro ha dicho a los periodistas que se hallan en San Sebastián, que lo manifestado por Moret en su discurso de Gijón, respecto a la autonomía administrativa constituye una defensa de la ley de Administración local del señor Maura.

Refiriéndose a Villaverde declaró que encuentra muy natural su actitud al creer que el Gobierno debe atender con preferencia a las cuestiones financieras. Confirmó que al mismo señor Villaverde se le había ofrecido la embajada del Quirinal y que la rechazó.

«La actitud del ex presidente—añadió—no influirá en nada en la marcha política, y creo que vendrá antes del día nueve a saludar a los Reyes».

El señor Sampedro confirmó también que el embajador en París, señor León y Castillo, conferenciará en breve con el señor Maura en San Sebastián.

Por un juego

Comunican del Ferrol que hallándose jugando una partida de «foot-boll», en Villa Graña, próximo a aquel puerto, algunos aspirantes de la Escuela de Marina con otros jóvenes de la localidad, dividióse el interés del público por los jugadores, lo cual exasperó a éstos, llegando a cambiarse palabras duras entre los aspirantes y el público. Hubo bastonazos y bofetadas originándose sustos y carreras.

Algunas personas distinguidas que presenciaban el espectáculo lograron poner paz entre los contendientes. La partida terminó por fin, ganando a los marinos.

Pero créese que será prohibido el juego del «foot-boll» por temor a que se produzcan nuevos desórdenes.

Llegada de Maura a Santander

Dicen de Santander que ha llegado a aquella capital el señor Maura a quien esperaban las autoridades y correligionarios. Al ser vitoreado a la salida de la estación un numeroso grupo que se hallaba situado en las ramblas prorrumpió en vivas a la libertad y a Salmerón.

Al sacar dos guardias civiles los sables se produjo un tumulto, siendo detenidos cinco individuos, entre ellos el concejal republicano señor Mateo.

El presidente del Consejo de ministros siguió en coche hasta su posesión del Sardinero donde le cumplieron varias comisiones oficiales.

Los empleados del Banco

Hay se ha hecho ya público lo que ocurre dentro del Banco de España. Algunos empleados hicieron manifestaciones colectiva de desagrado contra el gobernador del Banco señor Castellanos reuntándose en los pasillos y siseando al gobernador cuando éste entraba a su despacho.

El disgusto de los empleados se funda en que han sido ascendidos por el gobernador dos de ellos, saltando el uno 15 puestos y el otro 25. Gracias a la mediación de los jefes, los empleados han formulado por escrito sus quejas, de las cuales conocerá el consejo.

Ante esta actitud de sus compañeros, los empleados ascendidos han renunciado el ascenso, y esto se cree que facilitará la solución del conflicto.

Huelguistas y squirols

En Vinaroz se ha producido una fuerte colisión entre los huelguistas y los squirols. Hubo heridos, y se han hecho 21 detenciones.

Excomulgado

Dicen de Roma que el Papa está decidido a lanzar sobre Combes la excomuniación mayor.

Buques italianos

Son esperados en San Sebastián algunos buques de la escuadra italiana a los cuales se les preparan grandes agasajos.

Moret en Gijón

En el banquete dado en Gijón en honor del señor Moret, éste pronunció un brindis muy elocuente. Dijo que los liberales solucionarían el problema social.

Atribuyó al agio la depreciación de la moneda, y terminó declarando que los liberales impedirán la aprobación del Concordato.

GARCIA-PLAZA.

Academia-Colegio de San José

Alumnos internos y externos de Universidad e Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Díaz, Conde de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca. 1-3

Se vende una casa en las Peñuelas de San Blas. En esta imprenta informarán.

VENTA DE LA DEHESA «SAN PEDRO»

En pública y extrajudicial subasta se vende la dehesa titulada de «San Pedro» situada en el término jurisdiccional de

Villamiel, partido judicial de Hoyos provincia de Cáceres.

Consta de 200 hectáreas, poblada de monte alto de roble en explotación; tiene aguas abundantes, pasto y monte bajo, está cercada a pared de piedra, y la atraviesa la carretera de Valverde a Hervás; dista de Hoyos dos kilómetros y de Villamiel cuatro.

Está a dos leguas del límite de la provincia de Salamanca en dirección y por el Puerto de Perales.

Mantiene ganado vacuno especialmente cabrío y de cerda en la montanera, con abundantes pastos y bellota.

Tiene una espaciosa casa con varias dependencias, tenadas para ganados, pajares y cercados destinados a labor, eras empedradas y otros adherentes.

El acto de la subasta tendrá lugar en Salamanca, en la Notaría del Dr. Prada, hasta el día 30 de Agosto de 1904, y en la del notario de San Martín de Trevejo (Cáceres), D. Leonardo Marcos Lozano, hasta igual fecha.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en casa de D. Luis de Figueroa y Nadal, en San Martín ya citado.

La postura mínima que se admite en la licitación es la de 75.000 pesetas.

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores **D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés** (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, **representación de Ayuntamientos**, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la **formalización de testamentarias**, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos o escrituras de las **oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad**, para lo cual esta Agencia se compromete a anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y a ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono o negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce a la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto
Director propietario: **D. José Mañes Casaus**
CALLE DEL SILENCIO 1 Y TOSTADO 1 - SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a la Facultad e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto o Facultad.

En la Escuela modelo que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales e Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio o Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación *perdida* sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

—Pidanse detalles y Reglamentos al Director—

7 Folletín de «El Castellano»

Tartarín DE Tarascón por Alfonso Daudet

IX

Efectos singulares del espejismo

Aquel día Tartarín de Tarascón no dijo más; pero el desdichado había dicho demasiado...

Al día siguiente no se hablaba en la villa de otra cosa que de la próxima partida de Tartarín para la Argelia a la caza de los leones. Vosotros sois testigos de si el valiente había pronunciado palabra alguna sobre tal propósito; pero ya sabéis los efectos del espejismo...

En resumen: lo cierto es que en todo Tarascón no se hablaba de otra cosa.

En las calles, en el casino, y en casa de los de Costecalde, las gentes

se encajaban a rajatablas, con aire azarado:

—«¡Otra!... ¿No sabéis, pues, lo que pasa? ¡Dios!»

—«¡Otra? ¿qué queréis decir?... ¿el viaje de Tartarín? ¡Dios!...»

Porque en Tarascón todas las frases empiezan por *otra*, que ellos pronuncian *utra*, y acaban por *Dios*, que ellos pronuncian *Diús*. Y aquel día los *Diús* y los *utras* repercutían de tal modo, que llegaban a hacer temblar los vidrios.

El más sorprendido de toda la villa al saber que iba a partir para Africa, fué Tartarín. ¡Pero véase lo que puede la vanidad! En vez de responder sencillamente que no partía, que nunca había tenido semejante intención, el pobre Tartarín—la primera vez que le hablaron de tal viaje—dijo con airecillo evasivo:—«¡Ah!... ¡Ah!... quién sabe... no digo yo que no.» La segunda vez, un poco ya más familiarizado con esta idea respondió:

—«Es probable, es probable.»

Y la tercera vez:

—«Sí, sí; es cierto.»

Finalmente, por la noche en el casino y en casa de los de Costecalde, catequizado por el ponche, los bravos y las lucas; ebrio por la ovación que el anuncio de su partida le produjo en la villa, el desgraciado declaró formalmente, que harto y cansado ya de tanto cazar gorras, dentro de poco estaría sobre la pista de los grandes leones del Atlas.

Un viva formidable acogió la declaración. Y acto continuo ponche

otra vez, apretones de manos, efusivos abrazos y serenata con antorchas hasta media noche, delante de la casita del baobab.

¡Más! ¡Tartarín Sancho, no estaba del todo contento! La idea de un viaje al Africa y de la caza del león, haciale temblar por adelantado; y cuando entró en su casa, mientras al pie de su ventana sonaban los acordes de la serenata en honor suyo, movióse a Tartarín-Quijote un escándalo, llamándole guillado, visionario, imprudente y loco de remate, dándole al por menor todas las castañuelas de la esperaban en esa expedición: naufragios, dolores reumáticos, fiebres intermitentes, disenterias, cóleras, elefantiasis y demás...

En vano Tartarín Quijote aseguraba no hacer imprudencias, abrigarse bien, llevarse todo cuanto necesitara a prevención. Tartarín-Sancho nada quería oír. El pobre infeliz veíase ya destrozado por los leones, sepultado en la arena del desierto como el difunto Cambises, y el otro Tartarín solo lograba consolarle un poco explicándole que no había aún fijado el día de la marcha, que nada le apresuraba y que al fin y a la postre no habían partido aún.

Naturalmente que no se embarca uno así como así para una expedición semejante, sin tomar antes ciertas precauciones. Es preciso saber donde va uno, ¡qué diantrel, y no lanzarse como un pájaro...

Ante todo, el tarascónés quiso leer las reseñas de los grandes viajeros del Africa, las relaciones de Mungo-

Parck, de Caillé, del doctor Livingstone de Enrique Duveyrier.

Por ellos se enteró de que esos intrépidos viajeros, antes de calzarse los zapatos para largas excursiones, preparábase con tiempo para poder arrostrar hambre, sed, marchas forzadas y privaciones de toda especie al emprender el viaje. Tartarín quiso imitarle, y a partir de aquel día empezó a alimentarse solo con *agua cocida*.

En Tarascón se llama *agua cocida* a una sopa hecha con trozos de pan, una cabeza de ajos, un poco de tomillo y una ramita de laurel, escaldado con agua hirviendo.

El régimen era severo, por lo que podréis ya suponer qué de arrumacos no haría el pobre Sancho.

Al método del agua cocida, añadió además Tartarín de Tarascón otras sabias prácticas.

Así, por ejemplo, para acostumbrarse a largas marchas, tomó por costumbre dar todas las mañanas siete u ocho veces la vuelta a la villa, unas con paso acelerado, otras con paso gimnástico, con los codos junto a la cintura y dos chinitas blancas en la boca, según la moda antigua.

Luego, para habituarse a los relientes, a las nieblas y a los rocíos, bajaba todas las noches a su jardín y se estaba en él hasta los diez y las once, solo con su fusil, y al acecho, escondido tras el baobab.

En fin, durante todo el tiempo que estuvo en Tarascón, la colección «Nifunifa», los cazadores de gorras retrasados que salían de casa de los

de Costecalde, pudieron ver al pasar por la plaza del Castillo, en la sombra, a un personaje misterioso, paseando como un centinela detrás del *malecón*.

Era Tartarín de Tarascón, para acostumbrarse a oír sin estremecerse los rugidos del león en una noche obscura.

X

Antes de partir

Mientras Tartarín se preparaba tan bizarramente para toda clase de medios heroicos, Tarascón en pleno tenía sobre él los ojos: era la habiilla general de la villa. La caza de gorras ya no remontaba el vuelo, así andaba de herida en una ala. Las romanzas estaban en huelga. En la farmacia de Bésuquet, el piano languidecía bajo una funda verde sobre la cual los moscones se secaban de panza al aire... La expedición de Tartarín lo absorbía todo.

Preciso era ver el entusiasmo que por el tarascónés había en los salones. Se lo sustraían, se lo disputaban, se lo embargaban, se lo robaban unos a otros. El mas grande honor para las damas era poder ir a visitar la colección «Nifunifa» del brazo de Tartarín y hacerse explicar ante la jaula del león, cómo diantre se hacía para cazar esas bestiazas, que sería preciso tirarlas a una respectable

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12. SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de odos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

RELOJERIA

PEDRO JUANES
40, RUA, 49—Salamanca
Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija
Capital social. Ptas. 15.000.000
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1093 » 17.638.509'61

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.
Capital Social 10.000.000 de pesetas.
CARTAGENA
Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. 11, principal.—SALAMANCA.

JUAN APARICIO

Béjar—Plaza Mayor, 3 y 4
Representante-Delegado en la Provincia de Salamanca de la Sociedad anónima
ESCHER WYSS & COMPAÑIA
Zurich (Suiza) y Ravensbourg (Wurtemberg)
Turbinas y motores hidráulicos.—Reguladores y accesorios.
Bombas para todas las capacidades y alturas.

FERRETERIA

Hijos de A. LLORENTE
Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificiales, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.
Sanchez Barbero, 9 y 11

IMPORTANTE

«El ya muy conocido y antiguo Representante en esta provincia, de la también antigua y acreditada casa de los Sres. A. Barceló é Hijos, de Málaga, como igualmente de varias otras casas y distintos artículos de la Nación, sumamente apreciados aquí, es hoy día asimismo, el agente en Salamanca, del Centro general de representaciones en España de casas y productos extranjeros de D. B. Martínez Imbert, establecido en Barcelona, cuyas principales mercancías representadas a continuación, se expresan por orden alfabético a saber.»

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayor, número 39 MARCELINO CHAPADO Teléfono, núm. 7-Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.

Precio, desde DOS pesetas cubierto



LA CATALANA

Compañía española contra Incendios á prima fija
AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865
Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas
Colocados en edificios y valores de la mayor garantía
Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores á las demás Compañías
Representante en Salamanca: Don Antonio Martín
— PASEO DE LA GLORIETA, NUMERO 17 —

PASTILLAS BONAL

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA
De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, letidez del aliento, etc. Las pastillas BONAL, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se suelaconocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis Elixir Antibacilar Bonald

Poliglicorofosfatada Bonald.—Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acanthea granulada, 5 pts. Frasco del vino de Acanthea, 5 pts.
PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS
De venta en todas las farmacias y en la del autor. Nuñez de Arce (antes González) 7, Madrid, En Barcelona Gignás, 5.

Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)
Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre
Abiertos TODO EL AÑO
Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurosis.—Se venden frascos de SULFURIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.
Para mas detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos de Fernando Garcia
Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA
Taller de construcción
Casa fundada en 1810
Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.
Premios en varias Exposiciones

Félix Carbajosa Rico

Sucesor del Armuñés
Doctor Riesco, 33.—Salamanca.
Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad



Inventor de los renombrados medicamentos CASILLE
Diputación núm. 349 BARCELONA.

Los adelantos de la ciencia.

han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarros bronquitis, grippe, asma (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por desdicho no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados Confitos Casile, que asociados á las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos. Después de largas experiencias comprobamos el Balsamo Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, clo diaz, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, nipercloridia y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, íntes de cualquier enfermedad.
Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confitos Casile, 5 pesetas. Balsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de Verdura, 5 y 7.